研究型审计与传统审计的比较研究

肖姝羽

云南省昆明市西山区审计局, 云南昆明, 650100;

摘要:研究型审计作为一种强调分析性、前瞻性和多维度证据运用的审计方法,与传统审计相比,更注重数据挖掘、风险识别和系统化研究。在实践中,研究型审计能够通过量化工具与模型提升审计效率与质量,并为管理层提供战略性参考;而传统审计更多侧重合规性验证与账务核查,强调程序性与规范性。两者在目标定位、方法手段及信息价值方面存在显著差异,其互补与结合对审计理论发展及实践创新具有重要意义。

关键词: 研究型审计: 传统审计: 风险识别: 数据分析: 审计方法

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.051

引言

随着经济活动的复杂化与信息技术的飞速发展,审计职能正面临新的挑战与机遇。传统审计在保障财务真实性和合规性方面具有不可替代的作用,但其过于依赖程序化检查,难以全面揭示潜在风险。研究型审计的出现,突破了单一验证思维,将数据分析、风险预测与系统研究引入审计过程,使其在提升审计效率和质量的同时,能够为管理决策提供更深层次支持。如何比较两者的差异并探寻结合路径,成为当前审计理论与实践的重要议题。

1 研究型审计与传统审计的理论基础差异

研究型审计的产生,与现代信息技术的发展和风险导向审计理念的深化密不可分。其理论基础强调在复杂多变的经济环境中,审计不应局限于财务报表的真实性验证,而应通过系统研究和数据分析揭示潜在问题。研究型审计借鉴统计学、数据科学以及风险管理的理论成果,注重以研究方法获取多维度证据,并通过模型化与量化工具实现对经营活动的深入分析。这种方法突破了传统审计的静态验证框架,使审计工作具备更强的前瞻性与战略价值。研究型审计的核心理念在于"以研究驱动判断",通过持续学习与动态适应,提升审计的风险识别和价值创造能力。

传统审计的理论渊源深厚,其核心基础是会计准则与审计准则所体现的规范性要求,主要目标在于确保财务信息的真实、公允和合规性。这一模式强调程序化、制度化与法律化,审计人员需严格遵循既定的审计流程与抽样方法,以便获取充分、适当的证据来支持审计结论。其理论逻辑主要建立在"凭证一账簿一报表"链条的逐级核对与验证之上,形成了自下而上的监督体系,

体现出较强的事后监督与合规保障功能。在较为稳定的 经济环境中,这一体系能够有效维护资本市场的透明度, 增强投资者信心,保障经济运行的秩序和稳定。然而, 随着经济活动日益复杂化和多样化,传统审计所依赖的 静态方法和被动反应机制逐渐暴露出局限性,难以及时 揭示潜在风险,也无法为企业战略制定与未来规划提供 有效参考,这使其在现代审计发展中面临新的挑战与转 型压力。

研究型审计与传统审计在理论基础上的差异,体现为视角、方法与价值取向的不同。研究型审计强调跨学科整合和研究方法应用,体现出动态性与前瞻性;传统审计则以合规验证为核心,体现出稳定性与规范性。前者侧重于揭示潜在风险和提供战略支持,后者着重于维护财务秩序和保障外部信息使用者的利益。二者并非简单替代关系,而是互为补充:研究型审计在拓展审计功能边界的同时,也需借助传统审计的规范性以维持公信力。这种差异带来的启示是,未来审计理论与实践的发展,应在两种模式间寻求融合与平衡,以兼顾合规保障与价值创造。

2 审计目标与功能定位的比较

研究型审计在目标设定上,超越了单纯的财务真实性与合规性验证,更强调对企业整体经营活动的深入研究与风险预测。其定位不仅是传统意义上的"监督者",更是战略支持与决策辅助的提供者。通过引入数据挖掘、模型分析和跨学科研究,研究型审计能够揭示潜在的经营风险、市场机遇与管理缺陷,为企业治理和战略部署提供前瞻性参考。这种定位使研究型审计不再局限于"发现问题",而是能够实现"解决问题"的功能扩展,帮助企业提升风险防控能力与资源配置效率,从而更好

地适应动态化的经济环境。

传统审计的目标集中于维护财务信息的真实性、公 允性和合规性,强调对企业会计记录与财务报表的独立 性验证。在功能定位上,传统审计主要面向外部信息使 用者,如投资者、债权人以及监管机构,通过提供可靠、 透明的财务信息来维护资本市场的公信力与社会经济 秩序。其角色更偏向"把关人",依靠对凭证的审查、 账务的核实以及内部控制的评估,来确保企业财务运作 符合会计准则和法律法规的要求。这种定位与市场经济 发展早期的需求高度契合,在当时的制度环境下,程序 化与标准化的监督手段成为保护社会公众利益、降低信 息不对称和交易风险的重要保障。然而,随着企业规模 的扩大、交易结构的复杂化以及金融工具的创新、传统 审计在风险预测和战略引导方面的不足愈发明显。其过 于依赖事后监督的特点,难以及时揭示潜在隐患,也难 以满足现代企业对前瞻性审计和治理咨询的期待,从而 推动了新型审计模式的探索与发展。

研究型审计与传统审计在目标和功能定位上的比较,反映了审计角色的演变与拓展。传统审计强调合规性与真实性,突出其在金融秩序维护和利益保护中的基础作用;研究型审计则在此基础上进一步延伸,强调价值创造与战略支持,突出其在风险管理和治理优化中的增值功能。两者的差异不仅体现了审计目标从"事后验证"向"前瞻引导"的转变,也反映了功能定位从"单一监督"向"多维服务"的扩展。启示在于,未来审计的发展应注重两者的有机融合:在保持传统审计规范性和公信力的同时,积极引入研究型审计的创新方法,以实现合规监督与价值创造的双重目标。

3 审计方法与技术手段的差异分析

研究型审计在方法运用上更加注重科学性与创新性,强调借助多学科理论和先进技术手段开展系统分析。 其方法不再局限于传统的凭证检查和账务核对,而是广泛采用大数据分析、统计建模、人工智能等工具,对企业经营活动进行全方位的研究。通过构建量化模型和运用可视化工具,研究型审计能够更有效地识别隐藏的风险模式,发现管理中的薄弱环节,并在动态环境下实时调整审计思路。这种方法突出了研究型审计的探索性和前瞻性,使其能够从被动监督转变为主动分析,在发现问题的同时提出解决路径,从而拓展了审计的功能边界。

传统审计在方法和技术手段上更强调规范性和稳 定性,主要依托抽样检查、凭证核对和内部控制测试等 程序来获取证据,以确保财务信息的真实性和合规性。 其逻辑基础在于通过有限的审计样本推断整体财务状况,并依靠严格的审计准则和制度约束来降低舞弊与财务失真的风险。这种方法的优势在于程序明确、操作规范、标准统一,能够有效维护审计结论的公正性与社会认可度,在保障资本市场透明度和维护投资者信任方面发挥了重要作用。然而,随着企业经营环境的复杂化和交易规模的扩大,传统审计在应对海量数据、跨国业务及新型金融工具时,往往面临效率低下和分析深度不足的问题。其方法较多停留在事后验证层面,缺乏对潜在风险的前瞻性识别,也难以提供对企业战略决策有实质价值的咨询支持,从而凸显出其在现代审计环境中的局限性与改进需求。

两种方法与技术手段的差异,揭示了审计在不同发展阶段所扮演的角色。传统审计依靠程序化、静态化的手段构筑公信力,而研究型审计通过技术创新和方法革新提升效率与价值。前者强调合规性和秩序维护,后者强调探索性和决策支持,两者并非对立,而是互为补充。现实中,研究型审计在提升风险识别能力和服务企业战略方面具有独特优势,但仍需传统方法提供制度约束和规范依据。未来审计的发展趋势应是将先进技术与传统规范相结合,实现从单一监督到综合服务的转型,以确保审计工作在保持权威性的同时,不断增强前瞻性与实用性。

4 信息价值与风险识别能力的对比

研究型审计在信息价值的体现上,更加注重信息的深度、广度和战略意义。它不仅关注财务数据的真实性,还将非财务信息、行业动态以及宏观环境纳入分析范围,通过综合运用大数据、统计模型和信息系统手段,挖掘出具有前瞻性的结论。这种信息价值能够超越报表层面的表象,揭示企业潜在的经营风险与发展机会,为管理层提供决策参考。信息的多维性和系统性,使研究型审计在复杂环境中更具适应性,也能帮助企业在激烈竞争中抢占先机。这种由"结果导向"向"价值导向"的转变,使研究型审计成为企业提升治理水平和战略规划能力的重要工具。

传统审计的信息价值更多集中于保障财务信息的 可靠性与合规性,其所传递的信息以真实性和公允性为 核心,主要服务于投资者、债权人以及监管机构等外部 使用者。通过对凭证、账簿和财务报表的逐层核实,传 统审计能够确认财务数据是否符合会计准则与相关法 律法规的要求,从而有效维护资本市场的透明度与秩序。 这类信息的价值体现在多个层面:一方面,能够提升公 众对企业财务状况的信任度,降低因信息不对称而产生的投资与交易风险;另一方面,也能通过审计结论为经济运行的稳定性提供制度性保障。然而,传统审计所提供的信息在深度和层次上仍相对有限,过于依赖财务数据本身,难以涵盖非财务因素与潜在经营风险。在战略管理和未来规划中,其参考价值不足,更强调事后监督而缺乏事前预警功能,这也是其在现代审计环境中面临的重要局限。

在风险识别能力方面,两者差异尤为突出。研究型审计凭借先进技术与方法,可以通过数据挖掘和趋势分析,提前发现可能的风险信号,甚至对行业性或系统性风险进行预测。这种能力不仅体现在揭示财务舞弊的可能性,还延伸至对运营效率、市场波动和治理结构的全面监测。相较之下,传统审计的风险识别主要依托审计经验和抽样测试,具有被动性和滞后性,更多是在问题发生后通过程序化检查加以揭示。两种模式的对比表明,研究型审计更强调动态识别与预防,而传统审计则重视规范执行与合规保障。

5 研究型审计与传统审计的融合与发展趋势

研究型审计与传统审计在功能与目标上的差异,使 其在实践中展现出互补性。传统审计强调合规性和真实 性,依托严格的制度与标准化程序,为审计结论提供权 威性与社会公信力;研究型审计则依靠先进技术和跨学 科方法,突出风险预测和战略支持的价值。在现代企业 治理环境中,单一依赖任何一方都难以满足复杂的审计 需求。因此,将传统审计的规范性与研究型审计的创新 性结合,成为提升审计整体效能的重要方向。

融合的实现需要在理念与方法上找到平衡点。传统审计的优势在于制度化、标准化和可复制性,能够保证审计活动在不同主体之间保持一致性和公信力;研究型审计的优势则体现在灵活性与前瞻性,能够借助先进技术和跨学科方法提供更具深度和广度的分析。在实际操作中,可以在传统审计的框架内引入研究型思维,例如在凭证检查、抽样测试等程序的基础上,结合大数据分析、建模工具和智能化系统,以提升审计效率和准确性。同时,研究型审计也需要依托传统模式的制度性和规范性,以确保审计结论的合法性与可接受度。两者在审计流程、方法工具以及信息呈现等方面的结合,能够形成一种既符合监管要求、又具备创新价值的复合型审计体系,从而推动审计工作由单一监督职能向多维服务职能

转型, 更好地满足现代经济环境的多样化需求。

未来的发展趋势体现为技术驱动与制度优化的双向演进。一方面,大数据、人工智能与区块链等新兴技术的应用,将进一步强化研究型审计的风险识别和价值创造功能,使其在企业战略决策和治理改进中发挥更大作用。另一方面,审计准则与监管制度也将逐步吸纳研究型审计的理念,使其成果纳入制度化框架,保证审计工作的权威性与可持续性。可以预见,研究型审计与传统审计的融合不仅是技术与方法的结合,更是理念与制度的互动,其共同发展将推动审计职能从合规保障走向战略服务,从静态监督走向动态引导,形成更加全面和高效的审计新格局。

6 结语

研究型审计与传统审计在理论基础、目标定位、方法手段以及信息价值等方面存在显著差异,但并非对立关系,而是互补共生。传统审计以合规性和真实性为核心,为审计提供制度保障与公信力;研究型审计则凭借技术创新与多维分析,为企业治理与战略决策提供前瞻支持。未来的发展趋势在于两者的深度融合:既要保持传统审计的规范性与权威性,又要发挥研究型审计的灵活性与创造性,从而推动审计职能不断拓展,实现监督与服务并重的价值目标。

参考文献

[1] 杨双双. DeepSeek 赋能企业数智化审计研究——以数字出版企业"中文在线"为例[J]. 财会通讯,2025,(17):145-150. DOI:10. 16144/j. cnki. issn1002-8072.2025.17.019.

[2] 陈梦微,诸葛斌,邓一凌,等.基于无人机影像的人行道净化审计方法研究[J/0L].西部人居环境学刊,1-8[2025-09-11].https://doi.org/10.13791/j.cnki.hsfwest.20240527003.

[3]徐林优. 基于 ISM 解释结构模型研究高校工程审计信息化建设路径[J]. 现代营销,2025, (25):37-39. DOI: 10. 19921/j. cnki. 1009-2994. 2025-25-0037-013.

[4]王宇慧,祝川惠,康丽馨. 云计算环境下的审计模式变革研究[J]. 商业经济,2025,(10):170-172+183. DOI: 10. 19905/j. cnki. syjj1982. 2025. 10. 033.

[5] 张晓瑜. 内部审计文化赋能内部审计高质量发展的机理与路径[J]. 财会月刊,2025,46(17):81-86. DOI:10. 19641/j. cnki. 42-1290/f. 2025. 17. 013.